

# Северный Спартак умер в нищете

*Василий Шуль (Шульгин)  
родился 2 июня 1896 года в  
вилегодской деревне.*

*В гражданскую войну воевал на  
стороне Советов. Гастролировал по  
Сибири, Кузбассу и Средней Азии.  
В 1943-м обосновался в Котласе.  
Умер в 1958 году, похоронен на  
кладбище Макариха.*

**По данным краеведческого музея.**



Людмила Попова принесла в музей фотографии атлета из семейного архива.

**Ксения КОНДАКОВА**

Фото автора

В этом году исполняется 120 лет со дня рождения знаменитого котлашанина-атлета Василия Шуля. 6 апреля спортсмены, писатели, краеведы и другие гости пришли в краеведческий музей на вечер-встречу «Северный богатырь Василий Шуль».

Научный сотрудник музея Галина Игумнова познакомила собравшихся с биографией северного Спартакка. Оказалось, что у знаменитого силача была довольно трагическая судьба: от него ушли две жены, причем одна из них оставила ему маленькую дочку Ларису. Но выросшая Лора в итоге уехала к матери и даже не написала отцу ни одного письма. Шулю тяжело далось расставание с дочерью.

Старожилы помнят, что в войну



Шуль души не чаял в маленькой Лоре.

атлету тоже пришлось нелегко: как и всем, ему выдавали всего 400 грамм хлеба. Спал мясокомбинат, где его хорошо знали. К концу жизни Шуль вышел на инвалидность и работал фотографом, а также организовал при ДСО «Локомотив» молодежную секцию борцов и тяжелоатлетов. Умирал известный силач в бедности, хотя раньше деньги, полученные за гастроли, не раз передавал на счет международной организации помощи революции.

- Мне было около семи лет, когда Шуль выступал на речном вокзале, в железнодорожном клубе, гнул рельсы на шее, - вспоминает Валентина Шашерина. - А потом он часто прогуливался с тросточкой. Еще я была у него дома на Орджоникидзе с одноклассниками, нам показывали фотолaborаторию. Обстановка, конечно, была нищая, да и сам он после войны сильно похудел.

Родственница Шуля Людмила Попова призналась, что мало помнит знаменитого атлета, но в их семье всегда считалось честью быть «шулевской породы».

- А теперь молодежь о Шуле почти ничего не знает, - разводит руками Людмила. - Я рада, что память о нем вновь начали возрождать. Встреча получилась очень душевной.

Родственница принесла в музей фотографии силача, в том числе его снимок с маленькой Лорой. А другой родственник Шуля, Николай Леготин, подарил музею афишу выступления атлета, которая хранилась в его семье. Много добрых слов сказали о Василии Шуле котласские спортсмены Вадим Куковеров, Михаил Шарубин, Эдуард Суров, автор книги о Шуле «Родом с Виледи» Михаил Трубин и другие гости.

А председатель спорткомитета Алексей Паутов пообещал, что одной встречей все не ограничится.

- Великого человека нельзя забывать, - считает он. - До июня мы планируем установить памятный знак атлету на месте его дома, облагородить его могилу. А 3-5 июня состоится фестиваль силовых видов спорта «Северные силачи», приуроченный ко дню рождения Шуля.